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VERBALE DEL COLLEGIO DEI DOCENTI DEL CORSO DI DOTTORATO DI RICERCA 
IN “DIRITTO DEI MERCATI EUROPEI E GLOBALI. CRISI, DIRITTI, REGOLAZIONE” 
 

Il giorno 11 maggio 2022, alle ore 15.00 si è riunito il Collegio dei Docenti del corso di Dottorato di 
Ricerca in “Diritto dei mercati europei e globali”, in modalità a distanza tramite piattaforma Zoom, per 
discutere il seguente  
 
Ordine del giorno: 

1. approvazione verbale seduta precedente; 
2. comunicazioni della Coordinatrice; 
3. offerta formativa anno 2022; 
4. varie ed eventuali. 

 
 
La Coordinatrice, constatata la presenza del numero legale, dichiara valida la seduta. Svolge le funzioni di 
segretario verbalizzatore la dott.ssa Martina Galli. 
 
Ordine del giorno 
 

1. Approvazione verbale seduta precedente 
 

Il Collegio, presa visione del verbale, approva. 
 

 
2. Comunicazioni della Coordinatrice  

 
La Coordinatrice comunica che si è aperta la procedura di accreditamento per il XXXVIII ciclo, da 

chiudersi entro il 24 maggio 2022. Richiamando la recente riunione con il Rettore, offre una ricognizione 
dei posti di dottorato con borsa, ricordando che alle n. 2 borse da FFO, si aggiungono le borse legate ai 
DM nn. 351 e 352. Ricorda a tal proposito l’informativa fatta pervenire al Collegio tramite e-mail. 

In particolare: 
- il DM 351 prevede 13 borse integralmente finanziate dal Ministero, le quali non coprono budget per 
attività di ricerca e periodo all’estero; 
- il DM 352 prevede 23 borse finanziate al 50%, con previsione di cofinanziamenti di imprese per il 
restante 50%, dove l’impresa coinvolta è chiamata a finanziare anche il budget per attività di ricerca e per 
il periodo all’estero (tot. 40.000 euro). 

Quanto alla linea di finanziamento relativa al DM 351, la Coordinatrice comunica che il Rettore 
ha dato la disponibilità per il nostro dottorato all’attivazione di n. 2 borse sulla linea P.A., pur precisando 
che sarà comunque il Ministero a valutare la coerenza dei progetti di ricerca rispetto alle indicazioni 
contenute nel D.M. 

Ringrazia il prof. Mario Savino e il prof. Stefano Battini che, rispettivamente tramite fondi IntoMe 
e PRIN, hanno offerto la possibilità di coprire i fondi relativi al budget per attività di ricerca e al periodo 
all’estero per le due borse previste.  

Ricorda che la possibilità di attivare le due borse finanziabili con i fondi PNNR ex D.M. 351 è 
legata alla circostanza che è stata siglata la convenzione con TIM per un dottorato industriale: in questo 
modo il nostro dottorato – come da indicazioni di Ateneo  ha difatti finanziato un posto aggiuntivo. 

Quanto alla linea di finanziamento relativa al DM 352, la Coordinatrice riporta che vi è la 
possibilità che venga presentata una manifestazione d’interesse grazie al contatto con Talete, che ha dato 
informale disponibilità a mettere a disposizione l’importo per coprire il 50% della borsa, oltre al budget 
per attività di ricerca e per il periodo all’estero. Si è però ancora in attesa di apposita lettera di intenti. 
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Ricorda quindi che entro il 23 maggio (per tutte le borse finanziabili con fondi PNNR) sarà 
necessario compilare il format inviato via mail con la descrizione del progetto e con l’indicazione dei 
fondi. Sottolinea che è fondamentale che le manifestazioni arrivino in tempi utili, dovendosi sul punto, 
con particolare riguardo alla linea di finanziamento da DM 352, pronunciarsi la Commissione Ricerca. 

Comunica poi che in sede di CdD si dovranno deliberare altre 2 borse che insistono sui fondi 
dell’eccellenza.  

Propone inoltre di attivare un altro posto senza borsa, di cui si valuterà la possibilità di una riserva 
a dipendenti di pubbliche amministrazioni,  le cui spese di budget per attività di ricerca e per periodo 
all’estero dovrebbero essere coperte con i fondi residui del dottorato. 

Annuncia infine che a fine maggio dovrebbe essere riaperta la procedura legata ai dottorati 
finanziati dalla Regione Lazio, cui sarà opportuno partecipare. 

 
La Coordinatrice passa dunque ad esporre gli altri profili relativi all’accreditamento, ricordando 

al Collegio che da quest’anno è necessario inserire anche le pubblicazioni dei colleghi stranieri, sottoposti 
anch’essi a verifica della qualità della produzione scientifica. Comunica che i colleghi stranieri sono già 
stati informati, con relativa richiesta dei dati necessari al completamento della procedura.  

Sottolinea inoltre la necessità di aggiornare le pagine Cineca tramite D-Space, come da 
sollecitazione di Ateneo.  

Ricorda che da procedura il collegio docenti prevede un numero minimo di 12 docenti, di cui 
almeno la metà professori, e che i ricercatori di tipo A non possono fare parte del collegio ai fini 
CINECA. Per gli associati e per i ricercatori di tipo B, è necessario il possesso di almeno 2 valori soglia 
per partecipare all’ASN di seconda fascia. Per i professori ordinari è richiesto il possesso di almeno due 
valori soglia per partecipare all’ASN di prima fascia. Precisa che i valori-soglia si riferiscono alla 
partecipazione alla ASN in qualità di candidati, non di membri di commissione. 

Sottolinea che, non esistendo più da quest’anno un margine di tolleranza, è necessario muoversi 
prudenzialmente nella individuazione di chi entrerà a far parte del Collegio al momento della richiesta di 
accreditamento. Ricorda comunque che nel nostro dottorato vi è sempre stato un doppio cerchio e che 
anche i colleghi che non dovessero entrare nel gruppo Cineca, potranno sempre continuare a lavorare 
per il dottorato. 

 
Chiede di intervenire il prof. Andrea Genovese per ringraziare del coinvolgimento nel Collegio e 

del lavoro svolto, ricordando al contempo il suo coinvolgimento - determinato da esigenze di Ateneo - 
in un altro collegio di Dottorato nell’ambito del DEIM e che presenta una componente giuridica. 

La Coordinatrice ringrazia per la comunicazione e prende atto.  
Interviene il prof. Carlo Sotis sollevando la necessità di un confronto sulla nascita di un nuovo 

Collegio di Dottorato, al fine di un corretto ed efficace coinvolgimento dei docenti nei diversi collegi.  
La Coordinatrice chiede dunque se vi siano altri membri del Collegio coinvolti nel collegio nascente 

e, in assenza di risposta, prende atto che, tra i presenti, non ve ne sono. 
 

3. Offerta formativa 
 

La Coordinatrice comunica che, in base alla nuova procedura di accreditamento, è necessario 
prevedere un’offerta formativa che copra l’intero triennio. Ricorda che all’indicazione dell’offerta 
formativa in senso stretto, si aggiunge la descrizione di attività seminariali programmate, che potranno 
comprendere in particolare le riunioni di verifica quadrimestrali e i doctoral colloquia, oltre ad altre attività 
(es. attività di terza missione, inclusiva del Progetto “Pills of Rights”, formazione informatica e lingua 
inglese).  

Richiama il lavoro svolto dalla Commissione presieduta dal prof. Stefano Battini sul corso di 
Eccellenza dedicato al tema dell’“Efficienza”, che potrebbe essere esteso e suddiviso sui tre anni. Rimette 
il tema della strutturazione dell’offerta formativa ai fini dell’accreditamento alla discussione del collegio, 
mostrando l’interfaccia della pagina del Ministero per l’accreditamento. 
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Dopo ampia discussione, a cui partecipano in particolare i professori Carlo Sotis, Edoardo Chiti, 
Stefano Battini, la dott.ssa Martina Galli e la Coordinatrice stessa, la Coordinatrice avanza una proposta 
di sintesi che consiste nell’offrire una descrizione dettagliata per gli insegnamenti del primo anno, 
riprendendo il lavoro svolto dalla Commissione relativo al Corso di Eccellenza sull’Efficienza, rimettendo 
invece gli insegnamenti del secondo e del terzo anno a una descrizione più generica, ma comprensiva di 
informazioni relative all’area tematica degli insegnamenti e alle ore di insegnamento previste.  

Quanto all’offerta formativa, la Coordinatrice chiede alla Commissione di iniziare ad occuparsi 
dell’organizzazione pratica degli incontri, lavorando quindi alla calendarizzazione.  

La Coordinatrice ricorda poi al Collegio che per mercoledì 8 giugno è già calendarizzato un incontro 
di dottorato, organizzato da Alessandro Bufalini, Gianluigi Gatta, Mario Savino, Daniela Vitiello, 
intitolato “Dentro o fuori? Profili di giurisdizione extraterritoriale e tutela dei diritti nello spazio giuridico 
internazionale ed europeo”.  

 
Il Collegio approva.  
 

4. Varie ed eventuali 
 

La Coordinatrice passa quindi a ricordare che ai fini dell’accreditamento è necessario specificare 
le modalità di selezione dei dottorandi vincitori. A tal proposito avanza la proposta di tenere ferma 
l’attuale modalità di selezione che non prevede la prova scritta, sostituita da una prova orale, oltre alla 
valutazione del progetto di ricerca. Rileva che tale modalità, che pone minori problemi di gestione qualora 
la pandemia non dovesse consentire lo svolgimento del concorso in presenza, ha condotto negli ultimi 
anni a selezionare dottorandi validi, rende accessibile la selezione, con modalità uniformi, anche a 
candidati stranieri e si trova in linea con le modalità di selezione previste da specifiche procedure per 
l’accesso a borse di dottorato legate a specifici progetti di finanziamento (es. Regione Lazio).  

La discussione, aperta da un intervento del prof. Stefano Battini, prosegue sul tema della 
selezione, con particolare riguardo all’opportunità di introdurre un vincolo tematico per i progetti di 
ricerca, sulla base di linee di ricerca previamente individuate dal Collegio. Il tema viene rinviato per una 
successiva e più meditata discussione.  

 
Il Collegio approva. 
 
La Coordinatrice comunica, in conclusione, che nel mese di giugno è necessario prevedere la 

riunione di verifica e anticipa che sarà fissata nella prima decina del mese.  
 
 
Non essendoci altro da deliberare, la Coordinatrice toglie la seduta alle ore 16.35. 
 
La Coordinatrice 
(prof. Rosa Anna Ruggiero) 
 
 
 
 
Il segretario verbalizzante      
(dott.ssa Martina Galli) 

 


